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МЯ ЖУ ГАС ЦІН НАС ЦІ
Як знай сці за ла тую ся рэ дзі ну ў міг ра цый най па лі ты цы

— Апош нія змя нен ні ў міг ра цый-
нае за ка на даў ства Бе ла ру сі ўно сі лі-
ся год та му. Як яны ся бе пра яві лі за 
гэ ты час?

— З ад на го бо ку, за кон «Аб пра ва-
вым ста но ві шчы за меж ных гра ма дзян 
і асоб без гра ма дзян ства ў Рэс пуб лі цы 
Бе ла русь» стаў больш лі бе раль ным, 
а з ін ша га, у яго бы лі ўне се ны нор мы, 
якія зра бі лі міг ра цый нае за ка на даў ства 
больш жорст кім.

Зме ны мож на аца ніць ста ноў ча, бо 
бы лі вы ра ша ны не ка то рыя спрэч ныя 
мо ман ты. На прык лад, ра ней ага вор ва-
ла ся, што кож ны за меж нік пас ля ўез-
ду ў Бе ла русь па ві нен на пра ця гу пя ці 
пра цоў ных дзён за рэ гіст ра вац ца. А па 
пра цоў ным за ка на даў стве вы хад ным 
лі чыц ца толь кі ня дзе ля. У той жа час у 
не ка то рых ар га ні за цы ях у за леж нас ці 
ад рэ жы му пра цы гэ та маг лі быць яшчэ 
і су бо та, і на ват па ня дзе лак. Атрым лі ва-
ла ся блы та ні на: зда ва ла ся б, за меж нік 
пры хо дзіць рэ гіст ра вац ца ў па ня дзе лак, 
у пра цоў ны дзень, а пад раз дзя лен не 
па гра ма дзян стве і міг ра цыі не пра цуе. 
Адзін дзень з пя ці ўжо зні кае, і не па 
ві не пры ез джа га. Та му гэ тую нор му ска-
рэк ці ра ва лі.

Яшчэ адзін прык лад — вы ка ры стан-
не та кіх мер, як дэ парт ацыя і вы сыл ка. 
Пас ля вы сыл кі або дэ парт ацыі за меж ні-
ка з тэ ры то рыі кра і ны да яго аба вяз ко ва 
пры мя ня ец ца за ба ро на на ўезд на пэў ны 
тэр мін. Ра ней ніж няя яе мя жа скла да ла 
год. Але бы ло зра зу ме ла, што ча сам та-
кая санк цыя пры мя ня ла ся да за меж ні каў, 
якія ма юць у Бе ла ру сі сям'ю ці не ру хо-
масць, і год для іх — гэ та кры тыч на вя-
лі кі тэр мін. Та му мя жу па ні зі лі да шас ці 
ме ся цаў.

Акра мя та го, за апош ні час бы лі пад-
пі са ны па гад нен ні аб рэ ад мі сіі з та кі мі 
кра і на мі, як Тур цыя, Ра сія, Гру зія, Ка зах-
стан. Гэ та са мы цы ві лі за ва ны ін стру мент 
су праць дзе ян ня не за кон най міг ра цыі. 
Ка лі, на прык лад, на тэ ры то рыю Бе ла-
ру сі з тэ ры то рыі Ра сіі не за кон на тра піць 
гра ма дзя нін трэ цяй кра і ны, то мы ма ем 
пра ва пе ра даць яго ра сій ска му бо ку, а 
яны бу дуць аба вя за ны яго пры няць. Тое 
ж пра цуе і ў зва рот ным кі рун ку.

— Як уво гу ле мож на аха рак та ры-
за ваць сі ту а цыю з пры ез дам за меж-
ні каў?

— Ужо на пра ця гу не каль кіх га доў 
яна ста біль ная, на гэ та і на кі ра ва на на-
ша пра ца. Міг ра цый нае саль да за ста-
ец ца ста ноў чым, у Бе ла русь на пра цу і 
па ста ян нае мес ца жы хар ства пры яз джае 
больш лю дзей, чым вы яз джае. У пер шую 
чар гу гэ та гра ма дзя не Ра сіі і Укра і ны, ін-
шых кра ін СНД. Пры яз джа юць і з За ход-
няй Еў ро пы, на прык лад, ка лі ўсту па юць 
у шлюб з гра ма дзя на мі Бе ла ру сі. Мэ ты 
пры ез ду са мыя роз ныя — гэ та і вя дзен не 
біз не су, і аду ка цыя...

Але ёсць і ін шы бок пы тан ня. Свой 
ад бі так на клад вае тое, што ў нас не ахоў-
ва ец ца мя жа з Ра сі яй. Та му не ка то рыя 
гра ма дзя не трэ ціх кра ін, якія ма юць ра-
сій скую ві зу, па мыл ко ва лі чаць, што яны 
мо гуць за кон на зна хо дзіц ца і на тэ ры то-
рыі Бе ла ру сі. Але гэ та не так. Ка лі по тым 
пад час міг ра цый на га кант ро лю вы яў ля-
ец ца, што ў та кіх лю дзей ня ма пра ва на 
зна хо джан не на тэ ры то рыі на шай кра і ны, 
то яны ня суць ад па вед ную ад каз насць, а 
ў не ка то рых вы пад ках на ват дэ парт уюц-
ца. Але ёсць і тыя, хто зло ўжы вае ад кры-
тас цю бе ла рус ка-ра сій скай мя жы і едзе 
да нас толь кі з ад ной мэ тай — не за кон на 
тра піць у кра і ны Еў ра са ю за праз Бе ла-
русь. Да 2012 го да коль касць та кіх па ру-
шэн няў зні жа ла ся, але пас ля зноў па ча ла 
рас ці, у пер шую чар гу ў су вя зі з па дзея мі 
ў кра і нах Аф ры кі — лю дзі прос та бег лі ад 
вай ны. Тым не менш, на ша міг ра цый нае 
за ка на даў ства да стат ко ва эфек тыў нае 
для та го, каб гэ та му су праць ста яць. Фак-
тыч на, мы ахоў ва ем За ход нюю Еў ро пу ад 
не за кон ных міг ран таў з ус хо ду.

— Ці шмат ця пер у Бе ла русь на кі-
роў ва ец ца пе ра ся лен цаў з Укра і ны?

— Мы заў сё ды ста ві лі ся і ста вім ся да 
на шых паў днё вых су се дзяў, як да бра тэр-
скай і ў гіс та рыч ным, і ў эт ніч ным сэн се 
кра і ны. А та му імк нём ся пад трым лі ваць 
сяб роў скія ад но сі ны. І ка лі ва Укра і не па-
чаў ся ўзбро е ны кан флікт, мы ўва хо дзі лі ў 
па ла жэн не лю дзей, якія бег лі ад вай ны ў 
Бе ла русь. Зра зу ме ла, што пад бам бёж-
ка мі ты на ўрад ці бу дзеш за дум вац ца, 
якія рэ чы і па пе ры з са бой браць, та му 
ня рэд ка ўкра ін цы пры яз джа лі без да ку-
мен таў, якія па на шым за ка на даў стве 
не аб ход ны для вы да чы да зво лу на пра-
жы ван не. Та му мы пра іні цы я ва лі пе рад 
Прэ зі дэн там пры няц це да ку мен та, які 
мак сі маль на спрас ціў пра цэ ду ру ўез ду і 
атры ман ня да зво лу на пра жы ван не для 
ўкра ін цаў, якія пры бы ва юць з тэ ры то рыі 
Да не цкай і Лу ган скай аб лас цей.

Што да ты чыц ца ды на мі кі пры ез ду 
ўкра ін цаў у Бе ла русь, то свай го пі ку 
коль касць бе жан цаў да сяг ну ла ў мі ну лым 
го дзе. Тым не менш, плы ня ўкра ін скіх 
міг ран таў за ста ец ца вель мі моц най. У 
пер шым квар та ле гэ та га го да ме на ві та з 
Укра і ны ў Бе ла русь пры еха ла больш за 
тры ты ся чы лю дзей — гэ та са мы вя лі кі 
па каз чык ся род усіх кра ін. Для па раў на-
ння, ле тась за пер шыя тры ме ся цы го да, 
ка лі кан флікт на Дан ба се толь кі па чы наў 
раз га рац ца, да нас пры еха ла пры клад на 
шэсць сот укра ін цаў.

— Ці шмат пра ва па ру шэн няў на тэ-
ры то рыі кра і ны здзяйс ня юць пры ез-
джыя?

— Да праб лем най ка тэ го рыі іх ад нес-
ці нель га. Ужо на пра ця гу мно гіх га доў 
коль касць зла чын стваў ся род міг ран таў 
скла дае 1,3—1,5 пра цэн та ад агуль най 
ма сы за рэ гіст ра ва ных у кра і не. Гэ та, па 
сут нас ці, кроп ля ў мо ры. Мож на кан ста-

та ваць, што пры ез джыя не ўплы ва юць 
на кры мі на ген ную сі ту а цыю ў кра і не. Для 
па раў на ння за зна чу, што, на прык лад, у 
Ра сій скай Фе дэ ра цыі ў за леж нас ці ад 
рэ гі ё на гэ тая ліч ба скла дае да 20 пра-
цэн таў.

Што да ты чыц ца па ру шэн няў ме на ві та 
міг ра цый на га за ка на даў ства, то са мы мі 
рас паў сю джа ны мі іх ві да мі з'яў ля юц ца 
ўезд без міг ра цый най карт кі, па ру шэн не 
па рад ку рэ гіст ра цыі і ўхі лен не ад вы ез ду 
пас ля за кан чэн ня тэр мі ну рэ гіст ра цыі.

— Як па-ва ша му, у якім кі рун ку па-
він на раз ві вац ца міг ра цый ная па лі ты ка 
Бе ла ру сі ў бу ду чы ні? Маг чы ма, вар та 
ска рыс тац ца за меж ным во пы там, на-
прык лад за ход не еў ра пей скім?

— Мне па ра бо це ня рэд ка да во дзіц ца 
бы ваць у служ бо вых ка ман дзі роў ках у 
ін шых кра і нах, у тым лі ку ў кра і нах Еў-
ра са ю за. Зна ё мя чы ся з пра цай іх сіс тэ-
мы, я глы бо ка ўпэў ніў ся ў тым, што на-
ша за ка на даў ства больш эфек тыў нае. У 
2013 го дзе я быў у га лоў ным міг ра цый-
ным офі се Бру се ля, і там тэй шыя су пра-
цоў ні кі ад кры та шка да ва лі, што ў свае 
ча сы бель гій скае за ка на даў ства бы ло 
за над та лі бе ра лі за ва на. Ця пер яны су-
ты ка юц ца з на ступ ства мі не кант ра ля ва-
на га пры то ку гра ма дзян з ін шых кра ін, 
якія не ін тэ гра ва лі ся ў гра мад ства, хоць 
мно гія за ход не еў ра пей скія спе цы я ліс ты 
ка жуць аб зва рот ным. Я на свае во чы ба-
чыў гэ тых «ін тэ гра ва ных» пры ез джых у 
Шве цыі, яны як не пра ца ва лі, так і не пра-
цу юць, ся дзяць ка ля пе ра хо даў, про сяць 
мі лас ці ну, а яшчэ атрым лі ва юць ня дрэн-
ную фі нан са вую да па мо гу ад дзяр жа вы. 
У Фран цыі сфар мі ра ва лі ся за кры тыя су-
поль нас ці міг ран таў, якія ця пер фак тыч-
на не пры зна юць юрыс дык цыю кра і ны 
зна хо джан ня. У Бель гіі мне рас па вя лі пра 
тое, што ў Бру се лі, ад ным з па лі тыч ных 
цэнт раў Еў ра са ю за, іс ну юць квар та лы, 
ку ды па лі цыя ба іц ца за яз джаць.

Але мы цес на су пра цоў ні ча ем з на-
шы мі еў ра пей скі мі ка ле га мі. З па чат ку 
мі ну ла га го да вя дзём пе ра мо вы па спра-
шчэн ні ві за вых пра цэ дур і па за клю чэн-
ні да моў аб рэ ад мі сіі з Еў ра пей скім са-
юзам. Уво гу ле, у нас бы лі ам бі цый ныя 
пла ны аб пад пі сан ні гэ тых да ку мен таў 
яшчэ пад час Рыж ска га са мі ту «Ус ход ня га 
парт нёр ства», але еў ра пей скія дэ ле га ты 
на апош ніх экс перт ных кан суль та цы ях 
не пай шлі на не ка то рыя ўступ кі, якія мы 
ха це лі атры маць у спра шчэн ні ві за вых 
пра цэ дур. Тым не менш, я ду маю, што з 
ця гам ча су мы ўсё ад но прый дзем да зго-
ды ў гэ тым пы тан ні і пад пі шам да мо вы.

Яра слаў ЛЫС КА ВЕЦ
lyskavets@zviazda.by
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«Але бы ло зра зу ме ла, 
што ча сам та кая санк цыя 
пры мя ня ла ся да за меж ні каў, 
якія ма юць у Бе ла ру сі сям'ю 
ці не ру хо масць, і год для іх — 
гэ та кры тыч на вя лі кі тэр мін. 
Та му мя жу па ні зі лі 
да шас ці ме ся цаў».

«Мы пра іні цы я ва лі пе рад 
Прэ зі дэн там пры няц це 
да ку мен та, які мак сі маль на 
спрас ціў пра цэ ду ру ўез ду 
і атры ман ня да зво лу 
на пра жы ван не для ўкра ін цаў, 
якія пры бы ва юць з тэ ры то рыі 
Да не цкай і Лу ган скай аб лас цей».

«Што да ты чыц ца па ру шэн няў 
ме на ві та міг ра цый на га 
за ка на даў ства, то са мы мі 
рас паў сю джа ны мі іх ві да мі 
з'яў ля юц ца ўезд без міг ра цый най 
карт кі, па ру шэн не па рад ку 
рэ гіст ра цыі і ўхі лен не ад вы ез ду 
пас ля за кан чэн ня тэр мі ну 
рэ гіст ра цыі».
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Ле та — час, ка лі вя лі кія плы ні лю дзей па чы на юць па да рож ні чаць. Вя до ма, 
не за ста ец ца ў ба ку ад гэ та га ру ху і Бе ла русь, асаб лі ва ка лі раз мо ва ідзе пра 
ўяз ны ту рызм, які на ша кра і на імк нец ца раз ві ваць. Вя лі кай па пу ляр нас цю 
ка рыс та ец ца аг ра эка ту рызм, апош нім ча сам шмат за меж ні каў пры яз джае 
ме на ві та ў бе ла рус кія аг ра ся дзі бы. Пра цэ ду ра пра цы з та кі мі гас ця мі ў нас 
мак сі маль на спро шча на. Так, на прык лад, гас па да ры ся дзіб упаў на ва жа ны 
са мі вы да ваць рэ гіст ра цыю за меж ні кам. Ёсць яшчэ ад на дэ таль. Зда ра ец ца, 
што ча ла век пры яз джае не ў адзін го рад, а ўвесь час ру ха ец ца па ту рыс тыч-
ным марш ру це. У та кім вы пад ку яму трэ ба рэ гіст ра вац ца толь кі ў пер шым 
мес цы спы нен ня. Так са ма кі раў ні ком дзяр жа вы быў пад пі са ны ўказ аб 
спро шча ным па рад ку ўез ду за меж ні каў, якія з ту рыс тыч ны мі мэ та мі хо чуць 
на ве даць Бе ла веж скую пу шчу. Та кім ту рыс там, каб тра піць на тэ ры то рыю 
на цы я наль на га пар ку на тэр мін да трох су так, на ват не па трэб на ві за.
Ка рэс пан дэнт «Звяз ды» су стрэў ся з вы кон ва ю чым аба вяз кі пер ша га на-
мес ні ка на чаль ні ка Дэ парт амен та па гра ма дзян стве і міг ра цыі — на чаль ні-
кам упраў лен ня па міг ра цыі і ра бо це з за меж ны мі гра ма дзя на мі і асо ба мі 
без гра ма дзян ства Мі ніс тэр ства ўнут ра ных спраў Ві та лем НА ВУМ ЧЫ КАМ і 
да ве даў ся, што за лю дзі пры яз джа юць у Бе ла русь, з які мі праб ле ма мі яны 
су ты ка юц ца і якія ў міг ра цый най па лі ты кі на шай кра і ны перс пек ты вы.
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АДУ КА ЦЫЯ НА ДЗВЕ КРА І НЫ
Су мес ны фа куль тэт ін фар ма цый ных тэх на ло гій вы ра-
шы лі ства рыць Бел дзяр жу ні вер сі тэт і Та джык скі на-
цы я наль ны ўні вер сі тэт (ТНУ). Ад па вед нае па гад нен не 
пад пі са лі ў Ду шан бэ кі раў ні кі ўні вер сі тэ таў ака дэ мікі 
Сяр гей Аб ла мей ка і Мах ма дзю суф Ім омаў.

Мяр ку ец ца, што на ву чан не на но вым фа куль тэ це рас пач-
нец ца ўжо ў ве рас ні гэтага го да. Рых та ваць сту дэн таў бу дуць 
па спе цы яль нас цях «пры клад ная ін фар ма ты ка», «кам п'ю тар-
ная бяс пе ка», «ма тэ ма ты ка і ін фар ма цый ныя тэх на ло гіі». 
Аду ка цый ны пра цэс бу дзе ажыц цяў ляц ца па сіс тэ ме «2 + 2»: 
два га ды та джык скія сту дэн ты на ву ча юц ца ў ТНУ, а на ступ ныя 
два — у БДУ, дзе і ад бу дзец ца аба ро на дып лом най пра цы. 
Пры фа куль тэ це так са ма бу дуць пра ца ваць пад рых тоў чае 
ад дзя лен не і кур сы для абі ту ры ен таў.

На дзея НІ КА ЛА Е ВА. nіkalaeva@zvіazda.by

ЛЯЛЬ КІ З ГЛІ НЫ, ЛЁ НУ, ТЭКС ТЫ ЛЮ...
Больш за 60 ля лек руч ной ра бо ты бу дуць прад стаў-
ле ны з 23 чэр ве ня ў Гро дзен скай вы ста вач най за ле. 
Вы ста ва «Ляль кі» ар га ні за ва на Ге не раль ным кон суль-
ствам Лі тоў скай Рэс пуб лі кі ў Грод не і Са юзам мас та-
коў Літ вы.

Ляль кі руч ной ра бо ты — гэ та ня даў на ад ро джа ны ў Літ ве 
від мас тац тва. Цац кі, якія не ка лі вы раб ля лі ся ба бу ля мі і ма ма-
мі з пад руч ных ма тэ ры я лаў, ця пер ста лі так зва ны мі «ін тэр'-
ер ны мі ляль ка мі» — ува саб лен нем май стэр ства, кар пат лі вай 
пра цы, цяр пен ня і фан та зіі ру ка дзель ніц. Ляль кі вы раб ле ны 
з роз ных ма тэ ры я лаў — глі ны, лё ну,тэкс ты лю, ску ры, на ту-
раль най шэрс ці і ін ша га.

Ба рыс ПРА КОП ЧЫК. prakopchik@zviazda.by

ЛЕПШ ПА ПЯ РЭ ДЗІЦЬ
Ан ты тэ ра рыс тыч нае ву чэн не па спы нен ні тэ ра рыс тыч-
ных ак таў і мі ні мі за цыі іх на ступ стваў на аб' ек тах га за-
транс парт най га лі ны прай шло на тэ ры то рыі кра і ны.

Як па ве дам ляе прэс-служ ба Ка мі тэ та дзярж бяс пе кі, па ра-
дак рэ ага ван ня ў та кіх сі ту а цы ях ад пра цоў ва лі прад стаў ні кі 
Мі ніс тэр ства па над звы чай ных сі ту а цы ях, След ча га ка мі тэ та, 
Дзяр жаў на га ка мі тэ та су до вых экс пер тыз, Мі ніс тэр ства ахо-
вы зда роўя і ад кры та га ак цы я нер на га та ва рыст ва «Газп рам 
транс газ Бе ла русь». Ад пра цоў ва лі ся так са ма прак тыч ныя 
дзе ян ні пра вя дзен ня контр тэ ра рыс тыч най апе ра цыі пры ўзнік-
нен ні тэ ра рыс тыч най па гро зы.

Свят ла на БА РЫ СЕН КА. protas@zviazda.by

МА ЛЕНЬ КІЯ. АЛЕ ЗА 132 МІЛЬ Ё НЫ
Та кую су му за не за кон ны про мы сел 

да вя дзец ца па крыць бра кань е рам
У Пу ха віц кім ра ё не на раз вод дзі во зе ра Сяр ге я віц ка-
га су пра цоў ні кі ўпраў лен ня апе ра тыў на га рэ ага ван ня 
Дзярж ін спек цыі ахо вы жы вёль на га і рас лін на га све ту 
за тры ма лі мін ча ні на і жы ха ра Слуц ка, якія пры да па мо-
зе 20 па стак не за кон на зда бы лі 489 асо бін вуз ка па ла га 
ра ка агуль най ва гой 20 кі ла гра маў.

У за са ду не ле га лы тра пі лі не вы пад ко ва: дзярж ін спек та ры 
пра вя ра лі ін фар ма цыю, якая па сту пі ла да іх, пра тое, што на 
во зе ры бра кань е ры ло вяць ра каў ледзь ве не ў пра мыс ло вых 
маш та бах.

— За тры ма ныя па ру шаль ні кі сцвяр джа лі, што ні ко лі не чу лі 
пра вы зна ча ную нор му вы ла ву — два кі ла гра мы на ча ла ве ка. 
Тым не менш ла ві лі яны пад по кры вам но чы, ні бы та ча гось ці 
ба ю чы ся. Вы ка рыс тоў ва лі пры гэ тым асвят ляль ныя пры бо ры, 
што так са ма за ба ро не на. Па па ме рах мно гія асо бі ны ра ка ў 
іх уло ве не да цяг ва лі да пра мыс ло вай ме ры ў 10,5 сан ты-
мет ра, — рас ка за ла прэс-сак ра тар Дзярж ін спек цыі ахо вы 
жы вёль на га і рас лін на га све ту Воль га Гра мо віч.

Ся род кан фіс ка ва ных па стак дзярж ін спек та ры знай шлі 
ці ка вы эк зэмп ляр. Экс пе ры мен таль ную кан струк цыю ўлас-
на руч на вы ра біў адзін з за тры ма ных — на ву ко вец-тэх но лаг. 
Пры ла ды так са ма не ад па вя да лі не аб ход ным стан дар там. Па 
пра ві лах дыя метр паст кі для ра каў не па ві нен пе ра вы шаць 
100 сан ты мет раў, а ячэй ка сет кі не мо жа быць мен шай за 
22 мі лі мет ры. Ад на му ча ла ве ку да зва ля ец ца ўста наў лі ваць не 
больш за тры па сткі, па кі даць іх без на гля ду за ба ро не на.

За не за кон ную зда бы чу ра каў па ру шаль ні кам да вя дзец ца 
вы пла ціць амаль 132 міль ё ны руб лёў (па 1,5 ба за вай ве лі чы-
ні за кож ную асо бі ну). Вы ра ша ец ца і пы тан не кры мі наль най 
ад каз нас ці бра кань е раў.

СА БА ЧАЯ КАНТ РА БАН ДА
280 прад ме таў зоа та ва раў спра ба ваў не за кон на ўвез ці 
ў кра і ну жы хар Брэсц кай воб лас ці.

Не за дэк ла ра ва ная пры ўво зе на тэ ры то рыю Еў ра зій ска га 
эка на міч на га са ю за ка мер цый ная пар тыя та ва ру бы ла вы яў-
ле на ў аў та да рож ным пунк це про пус ку «Да ма ча ва».

Жы хар Брэсц кай воб лас ці ехаў з Поль шчы на «Фор дзе» 
і пры пе ра ся чэн ні мя жы вы браў для ру ху «зя лё ны» ка лі дор, 
пры зна ча ны для пе ра соў ван ня та ва раў для аса біс та га ка-
ры стан ня, якія не пад ля га юць дэк ла ра ван ню. Пас ля вы ез ду 
транс парт ны сро дак быў спы не ны і на кі ра ва ны ў бокс для 
мыт на га агля ду. Яго вы ні кам ста ла зна ход ка 280 пры лад для 
са бак: ашый ні кі, на морд ні кі, роз ныя ві ды мя чы каў (па ве да мі-
лі ў прэс-гру пе Брэсц кай мыт ні). Агуль ны кошт вы яў ле на га і 
кан фіс ка ва на га да ра шэн ня су да та ва ру склаў ка ля 50 міль-
ё наў руб лёў.

Сяр гей РА СОЛЬ КА.
rs@zviazda.by
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